
 

 Interrogazione n. 1481 

presentata in data 21 febbraio 2025 

 a iniziativa del Consigliere Mastrovincenzo 

 Progetto Parco eolico Monte Miesola  

 a risposta scritta 

 

Premesso che 

 

- la società Fri-el SpA ha presentato un progetto per la realizzazione di un impianto per la 

produzione di energia elettrica da fonte eolica denominato “Monte Miesola”, ubicato nel territorio 

dei Comuni di Fabriano, Sassoferrato e dell’Unione montana Esino Frasassi; 

- il progetto prevede l’installazione di 8 aerogeneratori, ciascuno con potenza massima di 5,95 MW, 

per un totale di 47,6 MW, sui crinali dei monti Mezzano, Le Sierre e Chicosse; 

- il progetto prevede la realizzazione, oltre agli 8 aerogeneratori, di una serie di opere connesse ed 

infrastrutturali: viabilità di accesso, costituita sia da strade già esistenti opportunamente adeguate 

che da nuove strade appositamente realizzate, n. 8 piazzole di costruzione, necessarie per 

accogliere temporaneamente sia i componenti delle macchine che i mezzi necessari al 

sollevamento dei vari elementi, che successivamente saranno utilizzate per le operazioni di 

manutenzione dell’impianto, rete di elettrodotto interrato di collegamento interno fra gli 

aerogeneratori, rete di elettrodotto interrato costituito da dorsali di collegamento tra gli 

aerogeneratori e la stazione elettrica di utenza, stazione elettrica di utenza, impianto di utenza 

per la connessione, impianto rete connessione, elettrodotti aerei, ecc…; 

- 2 aerogeneratori saranno installati nel Comune di Fabriano e 6 aerogeneratori saranno installati 

nel Comune di Sassoferrato e le relative opere di connessione ed infrastrutture indispensabili 

saranno localizzate nei medesimi Comuni; 

 

considerato che 

 

- gli artt. 23, 24 e 25 del D.Lgs. 152/2006 prevedono che il progetto debba essere sottoposto a 

procedura di Valutazione di impatto ambientale Statale (VIA) di competenza del Ministero 

dell’Ambiente e della Sicurezza Energetica; 

- il Ministero, tramite PEC, ha dato comunicazione della presentazione del progetto a tutte le 

Amministrazioni e gli Enti territoriali potenzialmente interessati, tra cui anche la Regione Marche, 

ai fini dell’acquisizione del suo parere; 

- in data 02 maggio 2024 è stato effettuato da tecnici regionali un sopralluogo in sito; 

- la Regione, tramite i vari uffici coinvolti, l’Autorità di Bacino, l’Unione Montana, ARPAM, Genio 

Civile ed i Comuni hanno proposto le loro osservazioni su cui hanno chiesto una risposta, dei 

chiarimenti e delle integrazioni alla ditta proponente il progetto; 

 

dato atto che 

 

- organi di stampa hanno pubblicato la notizia secondo cui, a maggio scorso, la Regione Marche 

avrebbe inviato al Ministero la richiesta di indizione di una inchiesta pubblica sul progetto per 

conto dei Sindaci dei Comuni di Fabriano, Sassoferrato e dell’Unione montana Esino Frasassi e 

che il Ministero avrebbe negato questa possibilità; 

- gli stessi organi di stampa hanno riportato che la Regione avrebbe proposto un ricorso al 

Consiglio di Stato; 



- il ricorso sarebbe stato presentato contro la decisione del Ministero di negare l’indizione di 

inchiesta pubblica; 

 
il sottoscritto Consigliere regionale 

 

INTERROGA 

 

il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore competente per sapere: 

- se sono confermate le notizie di stampa riguardo la richiesta di indizione di inchiesta pubblica e il 

diniego del Ministero; 

- se è confermata la notizia secondo cui la Regione avrebbe proposto un ricorso al Consiglio di 

Stato; 

- quali sono, eventualmente, le motivazioni del ricorso presentato dalla Regione Marche al 

Consiglio di Stato; 

- se è già prevista una data di discussione per il ricorso sopra citato. 

 


